

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și țările vecine:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O soră garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Se învârtă și se schimbă — Căsușorile se schimbă.

Nr. 286

Luni, Marți 29 Decembrie.

1887.

## Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei”!

În puține zile se împlinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei” luptă pentru lăfșirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc, „Gazeta Transilvaniei” a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașov drapelul rededeptării naționale.

Cinci-deci de ani de muncă, de grele și de necurmte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea vechiă și generațiunea cea nouă și-au dat mâna, au pus umărul la umăr, pentru realizarea marelui opere a rededeptării și a liberării poporului român asupră.

Lucrat’au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelul sfânt arborat de „Gazeta Transilvaniei” și urmându deviza nemuritorului bard național: „*Uniți-vă în cugetă uniți-vă în simțiri!*”

Și munca lor a fost încoronată de succes.

Unde eram acum cinci-deci de ani și unde suntem astăzi! De s’a ridicat spiritul poporului român, de s’a întărit conștiința lui națională, de s’a pus temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare mare națională n’a avut parte cea mai însemnată parte țiarul nostru, care a mers totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoșe ce trebuia să le străbatem?

Credincioși devisei ce și-au ales-o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și rededeptarea națiunii române, am făcut tot ce în putință ne-a stat, pentru ca țiarul nostru să pōtă corăspunde cât mai mult greii sale chiamări.

Nu ne-am dat înderētă dinaintea nici unei greutăți, gata am fost să aduce ori-ce jertfă, și decă în timpuri mai mult ori mai puțin favorabile, prin cari am trecut, nu am putut să facem mai mult pentru foia noastră decăt am făcut, cauza a fost firma noastră hotărâtă de a păstra în tōte împrejurările independența noastră.

Astfel, trebuind să cucărim tărēmă pasu cu pasu, am înaintat încet, dăr sigur, și abia astăzi, după cinci-deci de ani de muncă, ne vedem în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturor puterilor noastre, cea mai ferbinte dorință a năștatului și de fericit memorie editor al țiarului nostru Iacob Mureșianu, ca să avem și propria noastră tipografie.

Începând cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei” se va tipări în propria noastră tipografie.

În modul acesta ni se dă puțința de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a foii noastre.

Facem tōte acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei” va apăre și dela 1 Ianuarie 1888 încolo totu în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și strainatate: pe trei luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un an 40 franci.

Aducând această la cunoștința cetitorilor noștri, îi asigurăm, că nu ne vom abate din calea ce-o străbatem acum de jumătate de seculu, ci-că vom lupta și în viitoru cu îndoiță putere și cu același devotamentu pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putem contribui cu efectu la realizarea aspirațiunilor noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vom stărui înainte de tōte să ținem sus și să păstrăm nepătat steagul solidarității noastre naționale, ală unirei și ală bunei înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntem tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincer și curat asupra chiamării Românului în aceste critice timpuri vor pune cu noi umărul și astfel vom merge cu toți înainte, dăr numai înainte, cu unanima strigare:

*Dumnezeu și dreptul nostru!*

*Redacțiunea.*

Brașov, 28 Decembrie 1887.

În săptămăna trecută s’au ținut dese conferințe comune între ministrii din Viena și cei din Pesta. S’a debătut în aceste conferințe asupra măsurilor financiare și militare ce necesere sunt încă a se lua din cauza situațiunii încordate din afară.

Între altele s’au înțeles ministrii asupra proiectului de lege ce se va presenta în zilele acestea ambelor parlamente și prin care se dispune convocarea rezerviștilor pe timp de șapte zile ca să se deprindă cu noua pușcă cu repetițiă.

După amărntele ce le dau foile vieneze, proiectul de lege are să atingă două scopuri: această deprindere de șapte zile n’are să fiă socotită între obișnuitele exerciții anuale de arme; de altă parte are să se dea posibilitatea d’a lua parte la această deprindere și acei rezerviști, cari de ja au făcut cele trei exerciții de arme prescise de lege.

Nu mai încapă îndoială, că rezerviștii trebuiesc deprinși cu ori-ce inovațiune însemnată ce se aduce în armamentul armatei. Dăr în prejurarea că de ja acum s’au convocat rezerviștii trupelor înarmate cu noua pușcă și încă înainte d’a intra în vigoare noua lege, e destulă dovadă că situațiunea e adă totu critică și amenințătoare, cu tōte asigurările de pace ce se dau din diferite părți.

E adevărat, că relațiunile dintre Germania și Rusia încep a perde din încordare și a deveni erăși amicale — de cumva au fost vreodată serios turburate — și această în urme simțelor ce și-le dau cei din Berlin d’a trăi în bună înțelegere cu cei din Petersburg, precum s’a dovedit și cu cestiunea documentelor falsificate, publicate în urma învoiei țarului în Mōntorul imperiului german.

Organul ministeriului rusesc de esterne,

„Nord” din Bruzela, își exprimă bucuria că se restabilește vechia pretinie între Germania și Rusia, și dice că decă tōte guvernele ar fi sincere, ca cel german și rusesc adică, atunci s’ar garanta pacea europeană.

Se pare că vorbele din urmă sunt îndirectu adreseate monarhiei noastre, cătră care oficiosa rusescă nu se arată nicidecum amicală. Așa vorbind despre crisa ministerială din Serbia, despre căderea lui Ristić dela putere, dice că această cădere e o victoriă trecătoare a Austro-Ungariei, dăr că nu crisele ministeriale sërbesci arată dispozițiunea țerei; făr Ristić ori altul la putere în Belgrad, Serbia trebuie sub tōte împrejurările să se rēfuiască cu Austro-Ungaria.

Vorbind de cestiunea bulgară, „Nord” dice că ea e mai departe ca ori și când de rezolvare, deorece Bulgaria o guvernează un ūșurpator, care e susținut de unele puteri. Nimeni nu se mai pōte îndoi, că foia rusescă între puterile care sprijinesc pe principele Bulgariei, înțelege pe Austro-Ungaria.

De altă parte „National-Zeitung” comunică, că Rusia cere înlăturarea Coburgului și alegerea unui nou principe, care să fiă de religiunea ortodoxă și să dea garanții pentru menținerea bunelor raporturi cu Rusia. Sub cererea din urmă se înțelege, dice foia oficiosa germană, întorcerea oficerilor ruși și restabilirea unui ministru de rășboiu rus în Bulgaria.

Decă ținem sēmă că cererile acestea rusesci sunt în contra programului politicei esterne a Austro-Ungariei; că limbajul foilor oficiose rusesci, îndulcitu față cu Germania, a rămas totu așa de aspru față cu monarhia noastră, mai pōte fi vorba de o slăbire a încordării raporturilor dintre Austro-Ungaria și Rusia.

De aceea conferințele comune ce s’au ținut în Viena și măsura militară din urmă, prin care s’an convocat parte din rezerviști la exerciții de arme estraordinar, și încă înainte de a avē în vigoare

o lege pentru această, nu dovedesc nicidecum o îmbunătățire a situațiunii.

### INVITARE.

În anii 1860—1863 un număr însemnat de bărbați zeloși și iubitori de progresul presei române, din tōte părțile locuite de Români, au făcut diverse contribuiri pentru ajutoarea existenței și înlesnirea aparițiunii „Gazetei Transilvaniei”, acomodat cerințelor timpului de atunci:

Fierbinte dorință a Tatălui meu întărită de fericit memorie Editor Iacob Mureșianu, căruia i s’au încredut sumele adunate, a fost de a organiza ca un fondu acele contribuiri ce s’au publicat încă în numiții ani sub diferite titluri ca „fondu de subsidii” pentru „Gazeta”.

Având de cugetă rēposatul meu tată ca la sfârșitul anului 1887 să se retragă dela foia cu totul, se hotărise a realiza intențiunea sa în tōmna anului acestuia. Deorece însă prevedința nu i-a mai dărut zile, mi-a lăsat mie cu lămbă de mōrte să dau eu sēmă până la un cruceț generoșilor contribuitori despre sumele ce i le-au încredințat și despre administrarea lor.

Impiedecat fiind prin tristul meu caz de mōrte și multe și grelele mele ocupațiuni de a face această până acum, viu adă în calitate de editor și Redactor al „Gazetei Transilvaniei” a mi împlini sfânta datoriă, invitându pe toți domni cari au contribuit la acele subsidii în anii 1860—1863 și să mai afie încă în viață, cu să binevoiască sēu în persoană sēu prin mandatar să se înfășișă la o întrunire în ziua de 30 Ianuarie (11 Februarie n.) 1888 în Alba-Iulia, ca orăș situat mai în centru, pentru a lua la cunoștință darea mea de sēmă asupra contribuțiilor din cestiune și pentru ca să clubzăim și să hotărăm împreună cele de lipsă în privința întrebunțării lor în viitor. Localul și ora intru-

nira le vouă face cunoscute în fîia cu două săptămîni înainte.

Braşov, 27 Decembrie st. v. 1887.

Dr. Aurel Mureşianu,  
Editor şi Redactor.

## SCRILE DILEI.

Averea totală a „Kulturgylet-ului” ardelen, după spusa lui „Kolozsvár,” se scotocesc în 300,000 fl. Va să fie de la înfiinţarea sa în fiecare an s'a sporit cu 100,000 fl. şi decă va merge totu' aşa, „Kolozsvár” crede că peste 7 ani voru' avé un milion. Fondul se sporesce mai ales prin contribuiri sosite din Ungaria. — E mai bine de unu' an, de când se laudau Kulturgyletistii că au 300,000 fl. Apoi asta-i sporul? Şi se nu se uite că numai pe hîrtia s'unt 300,000, în realitate Kulturgyletul pôte dice fără temă de a fi desminţit: decăt să fi calic, mai bine se n'ai nimic.

—x—

După raportul din urmă al vicecomitelui în comitatul Caranş-Severinului există 432 de scole populare cu 525 locale de învăţămînt; din aceste s'unt scole de statului 17, comunale 165, confesionale 249 şi private 1. Din cele confesionale 195 s'unt gr. or., 25 gr. cat., 25 gr. cat., 20 romano-catolice, 3 helvetice, 4 israelite şi 2 protestante. În Caransebeş există şi un institut pedagogic gr. or., în care s'au ţinut în anul curent examinare de calificăţiune, la care s'au fost însinuat 24 de candidaţi, şi dintre carl au fost dechiarai de calificaţi 18. Personalul învăţătorilor cu excepţiunea institutului pedagogic amintit a existat din 532 de învăţători şi anume 476 de bărbaţi şi 56 de femei; între învăţători s'unt şi 17 preoţi. Diplome de calificăţiune posed 471, nu posed această diplomă 61 socotin du-se încă şi preoţii. Resultatul învăţămîntului în anul trecut scolar peste tot luat a fost satisfăcătoriu, ce se pôte atribui împrejurării, că învăţătorii înaintaţi în etate parte răsposand, parte fiind pensionaţi, generaţiunea cea nouă a învăţătorilor se nisuesce a satisface chemărel ei înalte cu devotament deplin. Limba ungurescă se propune în acele scoli, în care învăţătorii o pricepu'. Pentru acele scoli în care învăţătorii mai bătrîni nu sci unguresce, au fost provocaţi susţinătorii scolare a pune supleanţi pentru limba ungurescă. Fiind că aşa cere maghiarisarea!

—x—

Ministrul unguresc Trefort înainte de acesta cu o lună a adresat către principele-primat romano-catolic al Ungariei, Simor, un rescript în care Ministrul aduce la cunoştinţa primatului dorinţa şi tendinţa sa, de a vedé reorganizate din fundament seminariile profesori romano-catolice, avîndu a se desfiinţa seminariile preoţesti mai mici. Cestiunea s'ulevată fiind de cea mai importantă însemnătate, Ministrul o-a adus şi la cunoştinţa Majestăţii Sale şi Majestatea Sa o-a luat la cunoştinţa. Primatului încă nu a răspuns. — Este admirabilă universalitatea ministrului-ordonant! Incepîndu dela dopurile sticlelor pentru transportarea apelor minerale până la seminariile romano-catolice nu este teren, pe care se nu se încerce elu a introduce reforme radicale — în interesul maghiarismului.

—x—

D-lu Necula Brană de Lemeni a deschis cancelaria advocaţiei în Braşov.

—x—

Cu ocaziunea incendiului din anul trecut st. n. în

Covasna au srsu şi 566 fl. 32 cr. încasaţi din dare. Judele, notarul şi colectorul de dare, fiind condamnaţi a restitui această sumă, făcără recurs la comisiunea administrativă a comitatului Trei-Scaune. Această însă respinse recursul motivînd, că nu trebuia să se ţină în comună mai mult de 50 fl., deorece nu există o cassă sigură contra focului, respectivii aru fi fost obligaţi să trimetă banii prin poştă la oficiul r. de dare.

—x—

Serată va arangia Corul vocal român din Biserica-albă joi în 31 Decembrie st. v. 1887 (12 Ianuarie st. n. 1888) în preseara de Sîn-Văsiu (anul nou) în localităţile reuniunii germane aşa numite „Burg.” Program: 1. „Piesă musicală,” executată de capela militară a reg. c. r. de intr. Nr. 33. 2. „Serenada,” cor bărbat, cu bariton solo de O. R. Caras, de corul vocal. 3. „Doi ochi,” soprano solo de G. Ventură cu acompaniarea de fortepian. 4. „Balada bróscelor,” cor comic pentru voci bărbătesci de R. Genée, executată în costume şi masche de bróscă, de corul vocal, prelungă acompaniarea de fortepian. 5. „Piesă musicală,” executată de capela mil. a reg. c. r. de intr. Nr. 33. 6. „Creditorii,” reprezentare teatrală comică într'un act de V. Alexandri. Persónele: Alexandru Verişan, actor. D-ra Aglae, actriţă. Tachi Jăvrescu în etate de 50 ani adoratorele Aglaei. Un croitor, un ciobotar, un cofetar, un usurariu, creditor. Un servitor. Urmează apoi jocul. La miezul nopţii: 7. „Promenada principesei.” tablou viu după C. Böcker. 8. a) „Dăruirea Troiei” şi b) „Victoria Grecilor asupra Troiei.” tablouri vii ambele după Schiller. 9. Presentarea Estudiantino Espagnola în costume spaniole sub conducerea impresarului lor. Scenă comică. Felicitare la anul nou. Bilete de intrare se află de vendare la D-nii: D. Bălănescu, N. Krestics şi fiu. Alois Mina şi Teobald Hepke cu preţul de 70 cr., ér séra la casă cu 80 cr. Membrii ajutătorii ai corului au intrare gratuit. Inceputul la 8 ore séra. Biserica-albă în luna Decembrie 1887. Corul vocal român.

Literatură. — Raport asupra scolarei normale din Germania, lucrată la în-arcinarea ministerului român de culte şi instrucţiune publică şi prezentată d-lui Dimitrie A. Sturza, ca ministru de culte şi instrucţiune publică al României. Auctor: Vasile Măndreanu, profesor la scola normală de institutori din Bucureşti. Opulu de faţă cuprinde o privire istorică asupra scolarei normale din Germania, organizarea actuală a acestor scole, mai ales a celor din Prusia, după care s'unt organizate mai toate celelalte, descrie condiţiunile şi modul de curgerii examenului de învăţător. În fine arată autorul unele îmbunătăţiri ce aru fi să se facă cu privire la scóle normale ale României.

Analele Fundaţiunei Alesandru şi Ana Nedelcu Fasciculul I. Ediţiunea comitetului parohial al bisericei gr. or. române din Lugoj. Cuprinde: 1. Testamentul şi literile fundaţiionale. 2. Statutele pentru administrarea fundaţiunei.

Fisic pentru scóle poporale, lucrată de d-lu profesor din Braşov Dionisie Făgărăşanu. Opulu are 132 pag. format 8° cu 74 ilustraţiuni intercalate în text. Preţul 40 cr. — Cărticica de faţă cuprinde materialul din fisic prescriu în normativul scolar din 1882, la a căruia tractare auctorul a avut în vedere atât partea formală, cât şi partea practică a instrucţiunei. Mai virtos a avut autorul în considerare experimentele, precum şi aplicarea cunoştinţelor câştigate pe baza experimentelor. Experimentele s'unt simple şi uşore, prin urmare uşor executabile din partea învăţătorului. Se arată modul cum se aplică legile fisice în viaţa practică, se explică fenomenele de căpetenie, ce obvin în viaţa, cuprindeîndu icl, celea şi unele reguli sanitare. În interesul poporului agricultor autorul n'a întrelăsat a arăta şi momentele acelea, din care se pôte

deduce la amblarea timpului. Peste tot, opul este foarte bogat în materie şi promite a fi destul de corispunător scopului instrucţiunei, pentru care este scris.

Literatură. — S'au pus sub presă şi voru apăre în curînd: Dile negre, poesii de Th. M. Stoescu. Preţul unui volum, prin abonament 2 lei, după apariţia 3 lei. Doritorii d'a se abona la acest volum pôte admite prin mandat séu timbre poştale preţul 2 lei — la administraţia Revistei Literare, Bulevardul Elisabeta Nr. 8 — Bucureşti. — Cine v'a procura cinci abonamente primeşte din partea autorului, gratis, un volum în legătură de lux.

## Programul

serbarei jubileului de 50 de ani al „Gazetei Transilvaniei”.

I. Joi în 31 Decembrie 1887 conductă de torţe la 6 ore séra. Conductul poriesce din Prund şi se opresce în piaţa înaintea redacţiunei „Gazetei Transilvaniei”.

II. După conductă serată musicală împreună cu dansu în sala „Hotelului Nr 1”.

III. Vineri în 1 Ianuarie 1888 la 2 ore p. m. banquet în sala dela „Hotelul pomul verde”.

Braşov, în 27 Decembrie 1887.

Comitetul arangiator.

## O întemparare.

Suntem rugaţi a publica următoarele:

Onorată Redacţiune! Faţă de articolul vătămător la adresa subsemnaţilor, publicat cu datul 9 (21) Iunie a. c. „din Sécuime” în diarul „Gaz. Trans.,” Onorata redacţiune este rugată a declara în N-rul proximu', decă e solidară cu întregul cuprins al citatei corespondenţe.

Intorsurabuzéu, 22 Dec. 1887, (3 Ian. 1888.)

Ioan Dima,  
paroch gr. orientălu.

Alecsiu Niagovits.

Stamă la indoielă, cetind rogarea de mai sus, se o publicăm séu nu. Ne-am hotărît pentru a-o publica şi a da domnilor din cestiune răspunsul ce ni'lă ceru.

Decă d-lor se sémă vătămă prin corespondinţa publicată înainte c'unu jumătate de an în fôia noastră, fi asigurăm înainte de tote, că ne pare réu, dér nu noi purtăm vina.

Cine i-a pus să mērgă la alegeri şi să voteze, calcând în picioare decisiunile conferenţei române din Sibiu? Ce i-a îndemnat, ca ómen independenti ce s'unt, la pasul acesta?

E vorba în corespondenţa memorată numai şi numai de atitudinea d-lor politică. Vătămător ar fi fost această corespondinţă decă ar fi susţinut faţă cu persónele celor din cestiune un neadevăr, atingēndu-se de onóra lor ca persóne private. Aşa ceva însă nu s'a întemplat. Densii au fost condamnaţi numai ca Români, carl prin purtarea lor politică la alegeri au calcă programul nostru naţional. Astfel fiind lucrul, e clar că noi trebuie să fim solidari cu aceia, carl susţin programul, ér nu cu aceia carl, fă din ori-ce motiv, îl calcă!

Decă d-nii Dima şi Neagovits se sémă vătămă, repetim că ne pare réu, dér n'avem ce să le facem decăt să i sfătuim ca în viitor să procedă astfel, ca să evite asemenea neplăceri

## FOILETONU.

### PĂSTORIŢA.

(Alegoriă.)

— De ce plîngi copilă? Ce ţi s'a întemplat? De ce versă lacrimi cu atăta amar?

Aşa avorbî o figură dintr'o lume de noi încă necunoscută, o fiinţă cum pe pământ nu pôte afla, căreia însă i-se închină mai tote poporele, pe o copilă ócheşă: în faţa palidă de multul plînsu, pe buze cu suris amar, în ochi cu lacrimi de foc, pe frunte cu creţele cugeţarei, ce nelndurata suferinţă deja şi-le a gravat.

Ea sta şi plîngea cu capul plecat spre dalbul ei sin în care se scurgeau lacrimile, ce ardēndu lunecau în jos de pe faţa ei tristă plîngea sērmana şi suspina la umbra unui stejar înalt şi umbros, uitānd se pôte de grije, ca se nu i-se împraştie oile, ce pāsceau mai la vale de ea pe colină, liniştite şi tăcute. Durerea ei era via, plînsul amar, şi cu acestea era aşa de preocupată, încăt nu simţ apropiāndu-se de densa cu pas uşor acea fiinţă. Mica mână a acesteia a trebuit să o atingă pe umér, pentru ca se o deştepte. Şi buzele ei se deschiseră şi vocea ei dulce pronunţă în uşefitóre cuvinte:

— „Deşteptă-te copilă! nu plînge, nu'ti blăstema sórtea şi de mine nu te înspăimēnta, căci eu, care-su apărătoarea asupriţilor, nu ca se te înfric şi mi mustru am venit, ci se te mângaiu; şterge'ti dér din ochi lacrimile şi spune'mi durerea ta”.

La auzul acestora tinera păstorită tresări uşor, unu fior repede străbătui fiinţa ei, durerea ca spăimantată i-se înecă în piept şi cu ochii încă umezi de lacrimi îşi aruncă privirea în sus, se vaţă pe neaşteptata ei consolatore. Şi ea observă înainte o fiinţă cum n'a vedut în viaţa ei vreodată, o figură înaltă, svelă, îmbrăcată totă în alb, portul spiritelor inocente. Prin vèlul alb, ce cu demnitate venerabilă acoperea virginala ei faţă, se putea de-abia zări o înfăţişare simpatice şi blāndă, cu ochi duiosi, carl acum cuprinşi de compătimire luciau cu o duiosă irresistibilă, ce te face să plîngi.

Copila se nimi, dér nu se spăria, ci din contră figura străină i se părui atât de amabilă şi bine-voitóre, încăt fără a mai aştepta vre unu îndemnu încep a vorbi:

— „Durerea mea 'mi este mare, cu tote acestea îndrăznesc a ţi-o descoperi fără nici o sfielă, încredēndu-mē cu totă inima în bunătatea şi iubirea ta, n'am nici o frică, căci lacrimile mele s'unt isvorite dintr'o inimă curată şi nevinovată. Dumneđu scie de durerea

mea; elu scie că ea e legiuată şi nu mē tem, că va lăsa se mē ispitescă unu spirit, ce ar voi réul sufletului meu sufletu. Ţi-oi spune dér totă istoria acelu: cetatelor mele suferinţe.

„Eă, iubită străină! totu cât pôte vedé de aici cu ochii: păduri, câmpuri, văi, au fost odată bunlu nostru, câştigat cu sudori de sânger de neuitatulu mea părinte, care l'a şi păstrat întreg până la mórtea sa, când apoi mi-a rēmas totu mie, pentru că eu eram singurul copil. Dér cu mórtea bunului meu părinte s'a dus şi totă fericirea mea! După mórtea sa, mama a păşit de nou la căsătorie, şi aşa de repetite ori. Căstoriile însă au fost nefericite, căci tātāni vitregi n'au sciut păstra bunlu. În urmă voia Domnului a fost ca totu să rēmană mama veduvă. N'a trecut mult şi vedeai, că ađ vine unu străin, mēne altul, şi fără multă vorbă se aşea cu tote ale sale pe pământul nostru şi făcea ce-i plăcea lui. Mama nu era în stare ca se pôte mēsură în puterl cu ei, ér eu eram pētineră. Aşa cu voiă, fără voiă, căuta se i suferim pe moşia noastră şi se facă cu ea ce voru face, numai se nu ne mai neliniştescă. Străinii steteau cât steteau, li se ura şi se cam mai duceau pe aici încolo de bună voiă, ori apoi veneau alţii fi alungau cu puterea şi le cuprideau aceştia locul.

Aşa s'a întemplat de mai multe ori una după alta

și atunci noi vom fi cei dintâi, cari fi vom felicită și îi vom lauda, căci nu e destul ca cineva să fiă om nepătat în cele private și în oficiul său, ci trebuie să fiă nepătat și ca Român, cu caracter național.

Cum s'ar pute ajuta la mai sigura înaintare culturală și materială în știință și avere a poporului nostru preste tot? I. Relele de carl suferă poporul nostru și combaterea acelor. II. Indicarea (arătarea) mijloacelor ducătoare la scop.

Disertațiune ce avea să fiă cetită cu ocaziunea adunării generale a despărțim. II alți Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ținută în 30 Octomvre (11 Nov.) a. c. în Făgăraș.

Motto:.....Uniți-vă în cuget, uniți-vă în simțiri!... a dîsu laureatului poet Andr. Mureșianu

(Urmare.)

12. Intre relele cele mai de frunte se numără și, neinteresarea față de școlă. In cele mai multe comune frunțașii comunei de toate se interesază (se îngrijesc), până și a tocmii: vâcarii, boarii, chiar și porcarii harnici; dăr când e vorba de școlă, bat'o pârda, atunci nimeni nu mai are grija ei, ea rămâne în scirea Domnului Toți oamenii din sat strigă: să fiă porcarul harnic, să ne grijescă porcii bine, că de nu — e rău; când e vorba de școlă și de dascăl, se întorce foia, atunci cu toții strigă: fiă cum o fi, numai lesne (eftin) să fiă! (se înțelege, puși la cale de multe ori de cine n'ar trebui să facă așa ceva), că, vedeți D-vosră, omeni bunți, că de unde se mai plătesc și dascălului 100—200 fl.? Aia e o sumă de bani! — Par'că nu-i lucru curat!... Preste totu locu au ajuns bani, dăr când e vorba de dascăl, atunci e pace: nu-să bani, i-a înghițu pământul! Până când totu așa? până când se fiă întâi porcarul satului, apoi dascălul? — Pre lângă acestu rău mai sunt alte o mii pre capul bietului dascăl. Cercetarea școlii, în cele mai multe locuri, este atât de neregulată și neglă, încât stă bietul dascăl să ia lumea în cap. Nimeni nu are grija. Merge la preoți, ca directoru școlaru, de aci la jude și notaru, adică Ana la Caiafa; dăr nici unu n'are urechi să-l auză. Fă acum progresu, dascăle!

Trebuie bietul om să meargă ca jalba'n proptă la pretură, de aci la vice-comite, inspectoru de școlă etc., dăr nici o mângăiere, căci toate plânsorile lui se dau totu în sat, unde, dăr omenii incredințați cu conducerea școlii și comunei aveau numai puțină tragere de inimă pentru școlă și prin acesta pentru binele comunei: puteau face totu; dăr ce să-i faci necazului, dăr bietul dascăl — ne-avendă nici el cu ce trăi — n'are de unde da „bacșișuri“ și „aldamaș-uri“?

Dăr până când se meargă totu așa?? Voimă ca dăr alții să ne porțe grija?? Dăr atunci numai nu ne va părea bine!

13. In alte comune buna înțelegere lipsesce dintre frunțașii comunei, bine observat, că cu Ovreiul — cărciumaru totu trăiesc bine, fiind încă ajutat acela de acei nemernici frunțași, ca mai bine să exploateze (despoe) bietul popor, carele lipsit de adevărați conducători, cari au să-i dea povețe bune: îl îmbrăncesc sub sarcinele ce i le aruncă pe capu acei falși (neadevărați) conducători în unire cu ovreiul, carele în cele din urmă profitându de neînțelegerea dintre frați, îi despoe pe toți fără nici o milă și cruțare.

Mai e de lipsă a spune cine porțe vina și aci?

14. Multe comune au frumoșe venite comunale, și cu toate acestea nu se ajungu, ba încă trebuie să facă și împrumuturi, pe cari apoi tot bieții locuitorii trebuie să le plătescă. Acesta încă este o dovadă destulă de tristă, că administrarea averii comunei e rea, conducătorii se îngrijesc numai de puna proprie, în locu de a mai pune prisosința la o parte, cu care apoi să se ajute poporul în casu de foc, secetă, inundări, grindină ș. a.

Dăr în câte locuri se face acesta?

15. Precum stau trebile școlii cu cercetarea, cu plata dascălului, așa stau în multe locuri — unde sunt — fondurile bisericesci și școlare. Si aci cine-i mai tare acela-i mai mare. Socotelile (rațiunile) bisericesci nu se dau cu anii întregi; nime nu știe de sorțea lor; interesele nu se încasază regulat, se dă se încasază

când deodată într'o di ne trezim pe capul nostru cu unu altu străinu, peritu-i-ar fi răutatea! Ce-au fost cei lași de mai nainte urginați, acesta i-a întrecut pe toți. Ce socotescu? Vine la noi și fără a mai bate în ușa intră în launtru și dice răstită cătră mama: „Vecină, tu ai de toate ce-ți trebuie, ba încă îți și prisosesce, n'ai de cătu copila asta (aici m'a arătat cu degetul), așa eu cred, că ai pute să mă primesci și pe mine ca copilă al tău.“ — „Eu“, i-a răspuns mama supărată, ca copilă al meu nu te pot primi, căci eu am una și alții nu mi trebuie. De acesta singură, dăr m'asă pute bine îngriji, dăr nu încă și de alții.“ — „Cred“, o întrepruse îndrăznetul venit, „dăr ar merge așa cum voiesc. Ecă-mă-să aici, alege: ori primesce mă, ori scote-mă din casa ta, dăr pot.“ Ce cuget, binevenita mea soță, ce-am făcut din ce oră aveam datorința se apăr pe mama? M'am dat la luptă, sorțea însă m'a fost nepărtinitore. În dăr m'am încordat puterile mele ca să esu învingătoare, căci întemplantă a voit ca într'o clipă nefericită să capătă o lovitură puternică la cap. Atunci îndată au început a mă părăsi puterile și cum, cum nu, am încetat dela luptă.

(Va urma)

de unul și de altu, nu incurgu în casă să fructifice mai departe, cu unu cuvintu încercătură peste încercătură. Onore excepțiilor!

Până când se mai așteptăm, ca alții să facă ordine la noi în casă??

...Mai sunt și alte multe rele, cari rod la bunăstarea poporului nostru și cari de asemenea trebuie vindecate, până încă nu e prea târziu.

II. Arătându în cele de sus relele de cari suferă poporul nostru, urmază să arăt și mijlocele prin cari s'ar pute stărpi acele rele și prin cari apoi s'ar pute ajuta și la înaintarea poporului nostru.

Intrebarea cea dintâi este: în fața lipselor celor mari, cum s'ar mai pute înmulți venitele poporului nostru?

1. Fiind-că poporul nostru în partea lui precumpnitore se ocupă cu agricultura (lucrarea pământului), trebuie să ne silim cu toții, ca acesta să se întemplantă după descoperirile cele mai noue ale agronomiei, (știința despre cultivarea pământului), er nu numai după obiceiurile rămase dela moși de strămoși. Spre scopul acesta se recere ca să se procure cărți de economie, a-cele să se explice poporului nostru și totodată să se pună și în lucrare cele aflate și învățate. Vedeându apoi poporul că o învățatură nouă i-a prins bine, i-a adus în urmă și venit mai mult ca până-acum, cu tragere de inimă va urma și alte lucruri, care i-le vom arăta, spune și învăța.

Fiindcă atari cărți de economie nu prea avem, afară de unele broșurele neînsemnate, cari puțin ne pot ajuta, ar fi de dorit, că decă e, ca într'adevăr să corăspundă mama noastră „Asociațiune pentru lit. și cult. pop. rom.“ titulei din frunte și respective despărțimintele aceleia: să publice premie pentru disertațiun în ramul economiei câmpului și de vite etc. etc. Acelea apoi să se cetască în adunările generale ale despărțimintelor, să se tipărescă în broșurele separate, să se împartă pentru „bibliotecile populare“, cari credem, că dăr să voru înființa odată în totă comuna; să se cetască și explice de preoți și învățători poporului, și în urmă să se pună și în practică (lucrarea).

Acestea cred că ar aduce mai mare și mai mult folos, decă decile de povești despre smei și bălauri, cari vedem că au început a se înmulți și la noi biazor, și pe cari decă chiar le-ar ceti poporul — după cum au menire, totu nu se alege cu alta, decă cu o... poveste. Atragem atențiunea celor în drept.

Ne trebuie cărți cu învățaturi folositoare pentru popor, er nu numai povești și er povești, căci a trecut de mult lumea poveștilor și a miturilor... Știu, că voru încerca a justifica acesta prin imprecizarea, că poveștile au scopul: excitării (sternirei) gustului de cetit în popor. Bine, dăr totu povești să fiă, decă nu-i-le va ceti și explica cineva, poporul totu nu-le cetesce. Dăr întreb eu: Ce folos avem și ce a câștigat poporul, decă va sci cu o poveste mai mult? Nu sunt, nu-i vorba, contra poveștilor, mai ales că ele fac parte din literatura poporului, dăr vorba e să nu dăm poporului numai povești.

Ne trebuie cărți folositoare pentru trebuințele zilnice ale poporului. În direcțiunea acesta ar fi de dorit ca să lucre fiă care despărțimintu al „Asociațiunii trans. pentru lit. și cult. pop. rom.“, căci numai așa se va atinge mai curând scopul la carele țintesc a ajunge. Er ca acestea să se răspândescă mai cu înlesnire în popor, ar fi de dorit:

a.) Ca în fiș-care comună să se țină „prelegeri de sara“, barem Dumineca și sârbătorea, — dăr în altu timp nu se va pute. În cele apoi preotul cu învățătorul să cetască broșuri, disertațiun sau cărți de economie și să le explice poporului — din firu în pâr; să-i spună și arate cum facu omenii în alte părți, în alte țări, ce folos au, ce venite trag, și în urmă să-i îndemne ca să facă și ei așa, că atunci și ei urmându astfel totu asemenea folose și venite voru ave.

Prelegerile acestea să se țină în școlă în timpul iernei, până cătră primăveră (seu barem numai în cele două posturi lungi), când apoi poporul cele auzite să le pună și în lucrare.

Spre a ține pre ascultători în continuă atențiune se potu intercala (intrețese) de prin foi și sciri de ale țilei și alte variațiuni, ce multu contribuie la mărirea atențiunii. Spre scopul acesta se recere, ca în totă comuna să fiă și vr'unul său două diare politice, ce se potu procura prin asociere. Cumcă poporul are mare aplicare a auzi uua și alta din foi, ce se întemplant în lumea mare, se vede de acolo, că cum te vede cu vr'o hârtă în mână, te întrebă: „Da ce mai spunu gazetele, domnule? Face-se bătae? Fi-va mai bine ori mai rău, că — Dumneșu să ne ierte, — de rău ne-am saturat până în gât!“....

b) Prelegerile să se anunte în biserică mai înainte cu două-trei Dumineci prin preot și învățător, să se arate scopul și folosul lor, și poporul de sigur se va însufleți de atar lucruri, pe la noi nou și lui încă necunoscute. Prelegerile au să fiă serioșe, în totu timpul foru să domnescă ordinea cea mai bună; să nu fiă ierlatu lumatulu și alte povești nepotrivite scopului; apoi de „jucatul în cărți“ si în fine încheierea cu unu „aldamaș“, ca cum se încheie multe treburu de ale noastre pe sate, nici vorba nu pôte fi. Să se încheie însă cu cântări naționale și bisericesci, asta e tare la loc și potrivit scopului. Formarea de „coruri de plugari“ pretutindenea încă este o trebuință neapărată de lipsă.

(Va urma.)

Sciri polițienesci. La 5 Ianuarie n. a fost găsită înghețată în locuința sa din Ulița din dosu, muncitorea Maria Budai.

Sâmbătă a. m. învățacul Varga Iosef dela cismarul Kozta Carol făcu însuși arătare la poliție că la începutul lunei Ianuarie n. a furat o păpușă din pră-

vălia de galanterii a lui Iosef Teutsch și a dăruit'o copiilor stăpânului său.

La 4 Ianuarie n. s'era s'a perdatu pe drumu din Brașov-vechiu cătră Ulița vâmie unu pachet de cărți. Afătorul să le depună la poliție.

### Ultime sciri.

Londra, 7 Ianuarie. — Se anunță din Viena lui „Times“ că opiniunea în Austria este impresionată într'unu modu dispăcutu de persistența ce pune presa germană pentru a repeta, că Germania și Austria au interese deosebite în Orientu, și că Bulgaria nu e nimic pentru Germania.

Se telegrafiază din St. Petersburg lui „Times“, că Rusia așteptă ca Austria să lapede, după cum a făcut'o și Germania, cauza prințului de Coburgu.

Correspondentul berlinezu al lui „Standard“ anunță țiarului său că cercurile politice germane totu mai consideră situațiunea ca foarte încordată.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

VIENA, 7 Ianuarie. — În conferințele comune ale ministrilor s'a admisu proiectulu de lege după care rezerviștii potu fi chiamați, după trebuință, la esercițiu de arme pe celu multu 7 zile, pentru ca să se deprindă cu noua armă cu repetiție. Dispozițiunea are și putere retroactivă.

SOFIA, 7 Ianuarie. — La Burgas a fostu împrăștiată o bandă de tâlhari constătore din 60 Muntenegreni. Acestia au avut 10 morți, gendarmii unu mortu.

CLUȘIU, 7 Ianuarie. — Someșulu a eșitu din albiă lângă Feneșu. Aci nu e pericolu.

BERLINU, 7 Ianuarie. — În scrisoarea-răspunsu la felicitările de anul nou din partea magistratului, împăratulu își exprimă speranța, că va desvolta și mai departe bunăstarea sub scutul păcii durabile pe care Dumneșu să o țină.

ROMA, 7 Ianuarie. — Esposițiunea Vaticanului s'a deschis cu mare pompă.

PESTA, 9 Ianuarie. — Deputatul Alecsandru Csanady, căruia întrăga pressă i-a consacratu necrologe, n'a murit.

CONSTANTINOPOL, 9 Ianuarie. — Prințul Muntenegruului a încunosciințat pe Porța, că o bandă vrea să debarce pe litoralul Rumeliei orientale. Depeșă veni însă târziu, dăr într'aceea bandă fu încungiurată de militari bulgari și împrăștiată.

### DIVERSE.

Cărbunii de lemn ca mediu de îngrășare. — Cărbunii de lemn adausi la nutrețulu vitelor cornute seu altu oilor, au acel efect, că mărescu natura și accelerează producțiunea de carne. Cărbunii (o litră pentru 25 de ori) se amestecă în țărițe, cari apoi le împrăștiam între nutreț. Cărbunii trebuie să fiă curați și ținuți în locu uscat.

Necrologu. — Maria Hannia născ. Bădila în etate de 57 ani, după lungi și grele suferințe, astăzi la 2 ore dimineața și-a dat nobilulu sufletu în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământesci se voru transporta Duminecă în 27 Decemvre 1887 (8 Ianuarie 1888) la 2 ore după amezu din casa proprie, strada urezului Nr. 19, în cimitierulu greco-răsăriten du dela porța turnului spre repausu eternu. În vecl pomenirea ei!

Sibiu, 25 Decemvre st. v. 1887.

Ioan Hannia, protopresbitor și directoru seminarialu ca soțu. Ioan Bădila, jude regescu la tribunalu, ca frate. Iacob Bolloga, consiliaru alicu în pensiune. Ioana Bădila născ. Moldovanu, cumnaș. Anna Moga născ. Bolloga. Maria Dima născ. Bolloga. Valeriu Bolloga, dirigentu de bancă. Dr. Ioan Moga. George Dima, profesor seminarialu, ca nepoș. Alecsandrina, Evgenia, Aurelia, Anicuța Ionel și Cornelia Moga, Mariora și Ionel Dima, strănepoș.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru și Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 4 Ianuarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96.45	Banuri croato-slavone	101
Rentă de hârtă 5%	80.—	Despăgubire p. dijna de vin ungh.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—	Imprumutul cu premiu ungh.	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (1-ma emisiune)	93.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtă austriacă	75.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (3-a emisiune)	110.25	Renta de arg. austr.	79.20
Banuri rurale ungare	100.—	Renta de aur austr.	107.90
Banuri cu cl. de sortare	100.50	Losurile din 1860	137.75
Banuri rurale Banat-Ti-mișă	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Banuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit ungh.	270.—
Banuri rurale transilvane	101.—	Act. băncii de credit austr.	269.90
		Argintul — Galbin	601
		Impărătesci	1004
		Napoleon-d'ori	1237
		Mărei 100 imp. germ.	1237
		Londra 10 Livres sterline	125.90

**Bursa de Bucuresti.**

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " " (5%)	91 1/2	92 1/2
" " urban (7%)	103—	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca Națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14. 1/4	15.—
Bannote austriace contra aur.	2.03	2.04

**Cursul pieței Brașov**  
din 5 Ianuarie st. n. 1887

	Cump.	vënd.
Bannote românești	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	10.03	10.06
Lire turcesci	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Halbeni	5.90	5.92
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110.—
Discontul	6 1/2—8%, pe an.	

**Incunoscintare!**

Farmaciiții din Brașov au hotărât unanim în adunarea lor din 5 Decembrie 1887, forțați prin pretențiunile mai mari ce li se fac, și în considerarea raporturilor nefavorabile, cari dălinesc să formeză, ca pentru spităliuri, infirmerii, case pentru casuri de bôla, reuniuni pentru casuri de bôla și pentru calea ferată, să ficeze reducția din preț la 10%. La persoane private nu se pôte acorda nici or educația. Membrii reuniunilor pentru casuri de bôla, a caselor pentru casuri de bôla și ampioiații dela calea ferată spre comoditatea lor se pot servi de ori ce farmacia, de ôrece în fie-care farmacia se distribuie medicamente în contul menționatelor case, reuniuni etc.

Farmaciiții din Brașov: Carl Schuster, Ferdinand Jekelius, Johann Gooss, Eduard Kugler, Friedrich Stenner, Julius Hornung, Victor Klein, Franz Kelleman, Heinrich G. Oberth.

Sz. 10.424/1887.

**Hirdetmény.**

A vizjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmívelés- ipar és kereskedelmi, és a közmunka és közlekedési m. k. Minister urnak által egyetértôleg m. évi Deczember 31-én 45689. szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 §-a alapján felszálitom a vármegyeterületén fennálló

viziművek és vízhasználati jogositványok tulajdonosait, hogy a jogositványaikra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8 án 5803 sz. hirdetemnyem daczára eddig esetleg még nem adták be most már jövô 1888. évi Mártius hó végeig nálom irásban mutassák be, vagy pedig irásban igazolják azt hogy viziműveik az 1886. évi Ianuár ho 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértének és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtattak volna.

Megjegyeztetik hogy a bejelentések a vízjogitörvények, 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjeszti tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, iparivállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán esatornákra, mestereséges viztartokra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogositványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fenn kitözött határidôben nem jelentkeznek, azoknak viziművei az idézett törvény 190. §-a értelmében nem létezôknek fognak tekintetni és az ily viziművekre nézve a vizjogi törvény 163. és következô szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32, §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogarason, 1887. évi Deczember hó 27-én.

3—3

Gramoiu Dániel, alispán.

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

**AMICULŪ FAMILIEI.** Diarü beletristia și enciclopedic-literară cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a unei în număr de câte 1 1/2—2 1/4 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirii de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilora de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alêsă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în timbre postali.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericească, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedegogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarü. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinarü. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinarü. Prețul 15 cr.

**Fontăna dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codrănu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Elü trebuie să se însore.** Nuvelă de Matia Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioanü Tarco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alü academieii franceze. Prețul 10 cr.

**Barbu cobzarulü.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantulü.** Comediă în 5 acte, după Augustü Kotzebue tradusă de Ioanü St. Șaluța. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în șalele gimnaziului din Fiume prin Vincetiü Nicoră prof. gimnas. Cu portretulü M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unü volumü de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesi populare culese de Ioanü Popü Reteganulü. Unü volumü din 14 côle. Prețul 60 cr.

**Tesaurulü dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aurü.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Apologiă.** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulü Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sineai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opü completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Românü** Cartea I. II. III. IV. cuprinde materi forte interesante și amuzante. Prețul la töte patru 1 fl., câte una deosebitü 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colecte de Recepto** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

**Economia pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed II. Prețul 30 cr.

**Indreptarü teoreticü și practicü pentru învățământulü intuitivü** în folosul elevilorü normali (pre-

parandiali), a învățatorilorü și a altorü bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanü, profesor preparandialü. Prețul unui esemplarü cu porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedegogică abia aflăm vre-unü opü, întocmitü după lipsele școlilorü nostre în măsura în care este acesta! pentru aceea îlü și recomandămü mai alesü Directorilorü și învățatorilorü ca celorü în prima liniă interesați.

**Spiciure din istoria pedegogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovanü. Prețul 15 cr.

**Manualü de Gramatica limbii române** pentru școlele poporali în 3 cursuri de Maximü Popü profesorü la gimnaziulü din Năsăudü. — Manualulü acesta este aprobatü prin înaltulü Ministerü de cultü și instrucțiune publică cu rescriptulü de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Nu më uita.** Colectiune de versuri funebreli, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătore la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilü Trifu, profesorü preparandialü. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarulü sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplarü broșatü 40 cr. legatü 50 cr. legatü în pânză 60 cr. legatü mai finü 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxü 1.50—2.50.

**Miculü mărgăritarü sufletescü.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru prunci școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețul unui esemplarü broșatü 15 cr., — legatü 22 cr., legatü în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru prunci școlari de ambe secsele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețul unui esemplarü trimisü franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl. 100 esempl. 5 fl.

**Visulü Prea Sântei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu** urmatü de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețul unui esemplarü expeditü franco e 10 cr. 5) esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusü Christosü.** Prețul unui esemplarü legatü e 15 cr.